

大学生村官园地--十万大学生村官的网上家园

http://cpc.people.com.cn/cunguan

人民网 >> 理论 >>

王长江：民主的发展是人的本性所致、大势所趋

2009年08月31日11:19 来源：人民网-理论频道

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐: 提交

中国共产党新闻网北京8月31日电 (记者 陈叶军)今天上午,中共中央党校党建教研部主任王长江教授做客人民网“七一社区·理论论坛”,以“十七届四中全会前瞻 党内民主和执政能力建设探讨”为题进行访谈时表示,民主的发展是人的本性所致、大势所趋。

王长江说,的的确确,执政党如何领导社会建设问题,它牵涉了观念、体制、能力等等所有这些方面。过去我们曾经设计了一套体制,后来把它叫做计划经济体制。不能简单地计划经济体制就是一种手段,它实际上是一套理论、一套观念。为什么我们要实行计划经济呢?就是因为对于人对利益的追求有一种天生的恐惧,它似乎和我们的目标是相违背的。所以我们把马克思主义理解成似乎不让人们追求自己的利益。人们总有自己的需求,比如我渴了想喝水,饿了想吃点什么,能说这是有阶级性的吗?喝了就成了资产阶级思想了?恐怕不能这么说吧。所以对利益的追求是人的一种本性。

王长江表示,人既然有这种需求本性,怎么能让他不追求自己的利益呢?我们的设计就是,我承认你有需求,但是我来满足你的利益。我怎么给你满足?我把你的需求统统地统计起来,统计起来变成一套物质需求。精神需求也统计起来,变成一套需求。这个需求就是整个社会的需求。再按照整个社会的需求,来设计一个社会生产计划,然后,层层分解这些计划,最后这个计划完成了,落到你头上,你就是那块任务,你的任务完成了,整个社会的任务完成,整个社会任务完成,就等于整个社会的生产计划完成,生产计划完成,就等于满足了整个社会的需求。所以,你是不需要考虑自己利益的,你的利益是由我来给你满足的。这样一种情况下,人们不敢去追求自己的利益,人们没有权利去追求自己的利益,而你的利益只是我来满足而已。

王长江认为,相应地到了政治上,实际上体现出来的更多的就是一种代替人民当家作主。我们要搞民主,我们要使人民当家作主,这样一个主张、这样一个目标,我们党从来没有改变过。但是,一落到计划经济那一套里面,它实践当中最后体现出来的就是我们主张人民民主,但是最后做的实际上更多的是由党来代替人民当家作主。党无所不能,政府无所不能,包揽一切,事无巨细,这就是计划经济。这样一套东西,落到实践当中,就是老百姓没有追求自己利益的任何愿望,你给他民主,他也不知道民主是什么,怎么使。

王长江说,现在不一样了,现在我们终于发现人对利益的追求是人的一种本性,我们把它挖掘出来,社会就有了最基本的动力。但是你让他去追求利益,利益是需要交换的,一交换,就需要市场,肯定搞市场经济。市场经济代表着人们对利益的追求,而人们对利益的追求必然促生人们的独立意识、自主意识。从这样一个角度去说,今天民主的发展是大势所趋。这件大势谁也改变不了。

(责任编辑:秦华)

- 相关专题
- 嘉宾访谈
 - 王长江专栏

检索

· 热点关注

“大学生村官园地”专题网站上线 中直党建



· 焦点新闻

- 回放: 四中全会前瞻,王长江谈执政能力建设
- 周刊|中央领导少数民族地区调研为何强调“抓”?
- 干部“实转虚”调查:“转非”干部对政治待遇更敏感
- 王庆云任国家物资储备局党组书记、局长(简历)
- 冀举全省之力维稳 确保非正常赴京上访大幅下降
- 后自民党时代日本对华策略 | 官民互信为何现裂痕
- 陈赓“叫板”毛泽东 | 不同场合周恩来咋称呼邓颖超
- 讣告 | 阳太阳同志因病在广西桂林逝世 享年100岁

48小时排行榜 48小时评论榜

1. 纪念江上青同志牺牲七十周年活动举行 江泽民同...
2. 【党史周刊】毛泽东笑谈自己的五种死法| 粟裕说诸...
3. 李炳坤同志逝世
4. 深圳研究机构改革班子配备 一次性通过283个干...
5. 王庆云任国家物资储备局党组书记、局长(图/简历)
6. “省管县”提速
7. 冯达同志逝世
8. “将军后代合唱团”献礼新中国成立60周年 刘奇...
9. 阳太阳同志逝世
10. 【历史相册】毛泽东最后一次阅兵: 决心自力更生搞...

· 频道精选



张庆黎在西藏自治区档案馆考察



江苏省委书记梁保华在泗洪县考察

- 天安门长安街“焕然一新” 静静等待“激情一刻”
- 任免 | 王俊莲任辽宁省纪律检查委员会书记
- 8月中央及地方党委人事任免一览(更新中)
- 留英女孩当村官 小村变了样 | 一瓶白酒的“官民情”
- 江苏6位新任书记市长就职演说点燃“第一把火”
- 七日谈 | 关注困难群体, 促进社会和谐
- 60年国人价值观变革: 市场撬动进步亦带来迷失
- 建立基本药物制度必须完善监督和惩处机制

社区论坛 · 空间 · 网友

人民网强国社区注册用户可发表评论。

用户名:

密码:

[到强国社区注册](#)

[提交留言](#)

[重写留言](#)

[查看留言](#)

[留言须知](#)



亲历者揭国宴改革 现只保留“三菜一汤”



林彪为何不让祝他身体“永远健康”？

- 温总理的“忧患观”用政治眼光审视薄熙来打黑的价值
- 三问“公选乡长多半是官员子弟”天命耳顺之四中全会
- 邓小平“金融棋活全盘皆活”，见证了什么？
- 如何理解教育中的“批评权”“官二代”扎堆让谁心神不宁
- 彭德怀的“缺点”为何被要求写入其悼词中？
- 蒋介石到底劫走大陆多少金银？还债也是政绩

· 史海回眸



“红旗”车阅兵历程 林彪第一个乘坐检阅部队



独家揭秘：差点成为国旗的设计稿什么样？

- “机器战士”方队？畅想2049年国庆100周年大阅兵
- “我完蛋了”许世友：将军临终也壮烈
- 周恩来曾想退休后演戏写小说|日俘虏帮蒋打内战
- 相册|“红旗”车阅兵历程 林彪第一个乘坐检阅部队
- “红宝书”大热探秘：曾总印数50余亿册 人均1册半
- 1959年国庆10周年阅兵：林彪唯一一次任阅兵首长

资料中心



- 毛泽东 · 周恩来 · 刘少奇 · 朱德 · 邓小平
- 陈云 · 叶剑英 · 杨尚昆 · 贺龙 更多>

[历次党代会](#)

一大	二大	三大	四大	五大
六大	七大	八大	九大	十大
十一大	十二大	十三大	十四大	十五大
十六大	十七大			



共和国大阅兵图集